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ACIK HAVA BASINCT

Hava , hem yeryiiziine hemde igerisinde bulunan
tiim yiizeylere agirhgi nedeniyle bir kuvvet
uygular. Havanin agirhgi nedeni ile birim yiizeye
uyguladigr kuvvete acik hava basinci yada
atmosfer basinci denir.

+ Atmosfer igerisinde yer yiiziine yakin olan

gazlarin yogunluklari daha fazladir , bu
nedenle agik hava basincinin degeri

yeryiiziine yakin yerlerde daha biiyiiktiir.

+ Yeryiiziinden yiikseklere dogru gikilirken
atmosferdeki gazlarin yogunlugu azaldigi
igin agtk hava basincida azalir.
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Agik hava basinci lizerine yaptigi deneyleriyle
bilinen Italyan fizik ve matematik

bilgini Evangelista Torricelli (Ivancelista
Torigelli), deniz seviyesinde O °C'ta 1 m
uzunlugundaki bir cam boruyu agzina kadar civa
ile doldurur.Borunun agzini kapatarak civa dolu
ganagin igerisine ters gevirip biraktiktan sonra
cam borunun agzini agar. Borudaki civanin bir
kisminin ganaga bosaldigini, bir kisminin ise
boruda kaldigini goriir. Cam boruda denge
saglandiginda, Torricelli civa yiiksekligini 76 cm
olarak olgmiistiir.

Civa
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+ Torricelli, deneyinde cam borudaki
civanin tamamen bosalmamasinin nedenini
agtk hava basincinin, civa ganagina
uyguladigi basing oldugunu kesfetmistir.
Bu ylizden deniz seviyesinde 0°C'taki agtk
hava basincinin 76 cm yiiksekligindeki
civanin uyguladigi basinca esit oldugu
kabul edilir.

& Torricelli bu basinci,atmosfer basinci
olarak nitelendirmistir. Agik hava
basincini 6lgen aletlere ise barometre
denilmektedir.

Kapali kaplardaki gaz basinci

e Kapali kaplar igerisindeki gaz basinci
gazlarin agirhgindan gok gaz
molekiillerinin hareketinden kaynaklanir.
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e Gazlar igine konulduklari kabin her yanini
doldurur ve onun seklini alirlar.

e Gazlar sikigtirilabilme 6zelligi nedeni ile
ok kiiglik hacimlere sigdirilabilir, hatta
yiiksek basing altinda sivi hale
gegebilirler.

e (Gazlar serbest hareket edebildikleri igin
kabin ig yiizeylerine ve birbirlerine siirekli
carparak kap igerisinde bir basing
olustururlar bu basing kabin igindeki her
noktada egittir. Ornegin sigirilen bir
balonun igerisindeki her noktada gaz
basinci birbirine esittir.
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e Swilar ve gazlar kendilerine uygulanan
basinci her yonde ve ayni biiyiikliikte
iletir.

Y
Yukarida goriilen pascal topunda piston ile

siviya uygulanan basing kabin her yerine
esit biyuklikte iletilir.

ACIK HAVA BASINCI ILE ILGILI
BAZI ORNEKLER

I¢i su ile dolu bir bardagin agiz kismina
hava sizdirmayacak sekilde bir kagit
parcasi yerlestirilip ters gevrildiginde
bardaktaki suyun bosalmadigini goriiriiz
bunun sebebi bardaktaki suyun agirhgi
nedeni ile kagida uyguladigi basincin agik
hava basinci ile dengelenmesidir.

Yukaridaki sekilde metal bir teneke kutu agzi
agik sekilde once 1sitildi boylece kutu
igerisindeki hava 1sindi 1sinan havanin yogunlugu
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azaldi ve yiikselerek biiylik oranda disariya gikt.
Ardindan kapagi kapatilarak lizerine su

atmosfer basinci ile aradaki denge bozuldugu igin
atmosfer basincinin etkisi ile kutu ige dogru
bikilir. Ayni olay icegek kutulari ile yapilan
deneylerdede gegerlidir.

e Su normal sartlarda deniz seviyesinde
yaklasik olarak 100 °C de kaynar.Ancak
suyun {izerine etki eden atmosfer basinci
azalirsa su 100 °C den daha diisiik
sicakliklarda kaynayabilir.

yanda verilen
deneyde kavanoz
igerisinde yaklagik
70 °C sicakliga sahip
suyun kaynama nedeni
vakum aleti ile
igerisindeki havanin
bosaltilmasi ve suya
etki eden basincin
azalmasidir. Ayni
sekilde bir miktar su deniz seviyesinden
ylikseklere gikildiginda 6rnegin yiiksek bir daga
¢ikildiginda iizerine etki eden atmosfer basinci
azalacagi igin 100°Cdan daha diigiik sicakliklarda
kaynayabilecektir.
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Burada verilen 6rneklerde ise pet sisenin
igerisinde tabana kadar uzanan bir pipet vardir.
Sisenin kapagi kapali iken atmosfer basinci
sisedeki sivi basincini dengeler bu nedenle sivi
akigi gergeklesmez. Ancak kapak agildiginda sivi
basincina arti olarak kapak kismindan etki eden
atmosfer basinci dengeyi bozacak ve sivi akisi
gergeklesecektir.

Buradaki deneyde erlen mayer baslangicta kisa
bir siire isitilir.Su bosaltildiktan sonra
erlenmayer bir tipaya cam boru takilarak ters
gevrilir ve ardindan su dolu balon jojeye
daldirilir. Daha 6nce erlenmayeri isitarak
igerisindeki gaz molekdillerinin bir kisminin digari
¢ikmasini saglamistik. Bu sekilde atmosfer
basinci erlenin igerisindeki basingtan daha biiyiik
hale gelmis oldu ve su cam borudan yiikselerek
erlenmayer igerisine doldu.
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Bu deneyimizde damacana igerisindeki gaz
nolekiillerinin digsari ¢ikmasini sagladik ardindan
kapak kismi kapatildiginda damacananin ige dogru
biikiilduglini gozlemledik buda atmosfer
basincinin damacana igerisndeki basingtan fazla

olmasindan kaynaklanan bir durumdur.

Magdeburg deneyinde metal bir kiirenin
igerisindeki hava bogaltilir ve atlara baglanir,
kiireler gok biiyiik kuvvetle zit yonlere
cekilmesine ragmen birbirinden ayrilmaz bunun
sebebi kiirenin yiizeylerine etki eden atmosfer
basincinin metal kiirelerin igerisindeki basingtan
¢ok daha biiyiik olmasidir.
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